

Библиотечная отрасль занимает особое место в сфере культуры. В фондах библиотек сосредоточена память человечества и поэтому есть все основания считать ее фундаментом образованности и культуры.

За 1990–1995 годы библиотечная сеть нашего округа увеличилась на 29 единиц и сегодня составляет 673 библиотеки всех систем и ведомств. Сеть государственных и муниципальных библиотек, объединенных в централизованные библиотечные системы (ЦБС) сегодня составляет 252 библиотеки, за пять лет их количество увеличилось на 13. Последние пять лет библиотечное дело округа совершенствуется, вслед за образованием новых территориальных единиц в округе идет процесс создания централизованных библиотечных систем, их количество за пять лет увеличилось на 3.

Каждый второй житель нашего округа сегодня так или иначе связан с библиотеками. Кто-то пользуется услугами учебных библиотек, у кого-то возникшие профессиональные потребности удовлетворяет библиотека предприятия или организации, в которой он работает, другие посещают массовые библиотеки.

Сегодня в библиотеках округа накоплен большой информационный потенциал: в 673 библиотеках всех систем и ведомств 9,5 – миллионный книжный фонд и достаточно большой фонд периодических изданий. Этим богатством пользуется около 600 тысяч читателей, каждая библиотечная книга хотя бы один раз побывала в руках читателя.

В "образовательный бум", когда в городах и районах округа создаются новые гимназии, лицеи, колледжи, когда резко изменилась и продолжают меняться школьные программы, сегодня вовлечены не только учащиеся и студенты, но и библиотеки.

Более половины библиотек нашего округа (их 363) так или иначе помогают решать образовательные проблемы молодежи, это библиотеки школ и других учебных заведений: ПТУ, техникумов и ВУЗов. Около 40 % всех читателей округа – учащиеся и студенты, около 3,5 млн. экз. изданий выдано читателям для помощи в приобретении знаний и профессии.

Тот книжный потенциал, который накоплен в библиотеках, используется достаточно хорошо. По обращаемости книжного фонда библиотеки ХМАО занимают 4 место в Российской Федерации, это значит, что каждая библиотечная книга побывала у читателя 1,62 раза (в РФ – 1,22).

Кроме обеспечения образовательных потребностей, своих пользователей, библиотеки принимают активное участие в просветительской деятельности. В библиотеках организуются клубы по интересам, центры досуга, эстетического воспитания, справочно-информационные центры. Библиотеки принимают активное участие в организации работы по тем темам, которые были главными в деятельности учреждений страны и округа, я имею ввиду 50-летие со дня Победы над фашизмом и 65-летний юбилей Ханты-Мансийского округа. Некоторые территории осуществляют свою деятельность в соответствии с целевыми программами работы.

Для примера можно привести программу создания муниципальной информационной системы в г. Нижневартовске, программу информатизации Нижневартовского района, программу экологического просвещения в Мегионе и др. В округе известна деятельность библиотек Нижневартовска и Сургута, Советского района благодаря их сотрудничеству с окружными средствами массовой информации.

60

	1990	1995	+ -
Количество библиотек	644	673	+ 29
в т.ч. муницип.	239	252	+ 13
Книжный фонд (тыс.экз.)	8293.7	9453.6	+ 1159.9
в т.ч. в муницип.	3394.4	3694.0	+ 299.6
Число читателей	550.7	595.4	+ 44.7
в т.ч. в муницип.	287.0	323.7	+ 36.7
Книговыдача	8552.3	10145.1	+ 1592.8
в т.ч. в муницип.	4824.6	6230.2	+ 1405.6
Книгообеспеченность 1 жителя фондами библиотек	6.3	7.1	+ 0.8
Количество книг на 1 жителя в муницип. библиотеках	2.6	2.8	+ 0.2
Директор окружной библиотеки		Э.Сургутская	